



十四届全国人大二次会议主席团举行第二次会议

十四届全国人大二次会议举行第二次全体会议

习近平李强王沪宁蔡奇丁薛祥李希韩正等出席 赵乐际作全国人大常委会工作报告 听取和审议最高人民法院工作报告和最高人民检察院工作报告

据新华社北京3月8日电 十四届全国人大二次会议8日上午在北京人民大会堂举行第二次全体会议，听取和审议全国人大常委会工作报告和最高人民法院工作报告、最高人民检察院工作报告。

习近平、李强、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正等出席会议。

受全国人大常委会委托，赵乐际委员长向大会报告全国人大常委会工作。赵乐际在报告中指出，2023年是全面贯彻党的二十大精神、主动适应发展大局的开局之年，是十四届全国人大常委会依法履职的第一年。全国人大常委会全面学习贯彻党的二十大精神，准确把握新时代新征程赋予人大的使命任务，主动适应发展大局和时代要求，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，坚守人大工作的大方向、大原则、大道理，稳中求进推动人大工作高质量发展。

赵乐际在报告中指出，一年来，在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，全国人大常委会深入贯彻落实中央人大工作会议精神，坚持党的领导、人民当家作

主、依法治国有机统一，认真履行宪法法律赋予的职责，推动人大工作取得新进展新成效，实现良好开局。一是弘扬宪法精神、履行宪法使命，提高宪法实施和监督水平。健全保证宪法实施的法律制度，制定爱国主义教育法，两次审议国务院组织法修订草案，并决定提请本次大会审议。二是抓住提高立法质量这个关键，推动中国特色社会主义法律体系更加科学完备、统一权威。一年来，共审议法律案34件，通过其中21件，包括制定法律6件、修改法律8件、作出有关法律问题和重大问题的决定7件。三是用好宪法法律赋予人大的监督权，增强监督工作的针对性、实效性。共听取审议“一府两院”22个报告，检查5件法律实施情况，组织开展2次专题询问、7项专题调研，作出2项决议。依法依规办理群众来信来访157212件次。四是加强人大代表工作能力建设，支持和保障代表更好依法履职。以设立代表工作委员会为契机，以加强常委会同代表联系、代表同人民群众联系为抓手，深化和拓展代表工作。五是服从服务国家总体外交，积极开展人大对外交往。六是按照

“四个机关”的定位和要求，全面加强常委会自身建设。

在报告中，赵乐际指出，我们清醒地认识到，工作中还存在一些差距和不足，将虚心听取代表和各方面意见建议，自觉接受人民监督，不断加强和改进工作。

在报告中，赵乐际指出，2024年是中华人民共和国成立75周年，是实现“十四五”规划目标任务的关键一年，也是全国人大常委会成立70周年。全国人大常委会要在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，深入学习贯彻习近平法治思想、习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想，发展全过程人民民主，认真行使宪法法律赋予的立法权、监督权、决定权、任免权，稳中求进推动人大工作高质量发展，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供法治保障。

赵乐际在报告中对今后一年的任务进行部署：加强宪法实施和监督；完善中国特色社会主义法律体系；扎实有效做好监督工作；充分发挥人大代表作用；拓展深化人大对外交往；提升常委会自身建设水

平。要精心组织庆祝全国人民代表大会成立70周年活动，坚持好、完善好、运行好人民代表大会制度，坚定不移走中国特色社会主义政治发展道路。

最高人民法院院长张军在最高人民法院工作报告中指出，2023年，最高人民法院坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，忠实履行宪法法律赋予的职责，聚焦“公正与效率”工作主题，坚持能动司法，做深做实为大局服务、为人民司法，推动审判工作现代化迈出坚实步伐。最高人民法院收案21081件，结案17855件，同比分别增长54.6%、29.5%。全国各级法院收案4557.4万件，结案4526.8万件，同比分别增长15.6%、13.4%。

最高人民检察院检察长应勇在最高人民检察院工作报告中指出，2023年，在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，在全国人大及其常委会有力监督下，最高人民检察院忠实履行宪法法律赋予的法律监督职责，高质效办好每一个案件，各项检察工作取得新进展。全国检察机关共办理各类案件425.3万件，同比上升28.9%。

厚植沃土造林绿化 共创共享美丽宁波

市领导与“三支队伍”代表开展义务植树活动

本报讯（记者黄合）阳光和煦，春近甬城，正是植树造林的好时节。昨日上午，省委常委、市委书记彭佳学与我市“三支队伍”代表一道，在鄞州区中和公园开展义务植树活动。

张平、叶怀贯、沈敏、赵海滨、奚明等市四套班子领导，孙学良、吕朝锋、蒲吉斌、宓晓宇、张彦、毛磊、邹国平、王冠、竺士杰、刘庆华等专家人才代表共同参加。

中和公园，原为宁波市钢材市场一部分，是典型的城市有机更新

项目，也是我市首个“负碳公园”样本，建成后拥有公园绿化、休闲步道、景观小品等空间，为周边居民提供“家门口”的低碳生态环境。

挥锹铲土、栽苗培土、提水浇灌……现场，市领导和专家人才代表兴致盎然、干劲十足，合力在矮丘上栽下一株株新绿。合欢、金桂、含笑等美好的树名，寓意着大家对美丽家园的祝福和希望。

“种下的是绿色树苗，也是美好的未来。让我们一起履行植树义务，走好绿色发展之路！”彭佳

学指出，各级领导干部要身体力行发挥示范作用，充分发挥全民绿化的制度优势，引领带动广大干部群众做生态文明建设的积极践行者，持之以恒、久久为功，共创共享更加绿色低碳的美丽宁波。

十年树木，百年树人。随后，彭佳学和参与活动的“三支队伍”代表座谈，询问大家的工作生活近况，详细了解高校院所、人才企业、平台机构建设的最新进展，并听取了关于“三支队伍”建设的意见建议。

“宁波高质量发展，动力活力的关键，在于人才！”彭佳学强调，要把全面加强“三支队伍”建设放在中国式现代化这个最大的政治中谋划推进，把人才引育作为现代化滨海大都市建设的“栽树工程”，激励各类人才激励创新实干奋进的精气神，在宁波这块创业创新的热土上，成长为各个领域的“参天大树”。他要求相关部门搭建更多专家人才跨界交流的平台，以实际行动推动四链深度融合，形成“争一流、创样板、谱新篇”的强大合力。

彭佳学在省属国资国企与宁波市合作洽谈会上强调 紧密协同联动深化共赢合作 共同携手扛起新定位新使命

本报讯（记者黄合）昨日下午，省委常委、市委书记彭佳学在省属国资国企与宁波市合作洽谈会上强调，要深入学习贯彻习近平总书记考察浙江重要讲话精神，围绕省委推进三个“一号工程”、打造“三支队伍”的总体布局，坚持大局所需、宁波所盼、省企所能有机统一，紧密协同联动、深化共赢合作，携手开创高质量发展新局面，聚力扛起“勇当先行者、谱写新篇章”新定位新使命。

省国资委及25家省属国企负责人，市领导赵海滨、奚明、金珊、张世方等出席。会上对宁波作了推介，4家宁波方单位代表、8家省属企业负责人作交流发言，7项战略框架协议、9个合作项目签约。

彭佳学代表市四套班子，向省属国资国企多年来对宁波现代化建设的重视关心支持表示感谢。他指出，这次省属国资国企齐聚宁波对接合作，充分彰显了紧扣中心的站位格局、勇挑大梁的使命担当、奔跑跃进的标兵姿态，为宁波党员干部树立了很好的榜样。此次双方深化合作，是聚焦高质量发展首要任务，落实中央和省委关于“经济大省真正挑起重担”、发展壮大新质生产力等重大部署的扎实行动，必将有力助推宁波做强“硬核”实力，更好地服务“国之大家”、支撑“省之要事”。当前，全市上下正锚定“勇当先行者、谱写新篇章”新定位新使命，积极争创共同富裕和中国式现代化示范引领的市域样板。希望省属国资国企在培育新质生产力、塑造发展新优势，推动共同富裕示范先行，推进首倡性改革、引领性开放，打造精彩呈现中华民族现代文明的城市样本等方面给予宁波更大支持，进一步推动业务板块向宁波拓展、产业链条向宁波延伸，与宁波一起唱响中国经济光明论、携手擦亮“浙江之窗”。

彭佳学强调，全市各级各部门要以此次活动为契机，进一步提振争先奋进、真抓实干的精气神，主动抓、抓主动，具体抓、抓具体，强化主动对接、跟踪落实、靠前服务，切实把投资意向转化为合作项目、把合作项目转化为共赢成果，确保各项工作顺利推进、落地见效。

省国资委、省属国企负责人向宁波长期以来的大力支持和优质服务表示感谢。他们将一以贯之在落实重大战略重要部署上走前列、作表率，高位推进、高效落实，放眼未来、创新制胜，项目为王、融合为要，进一步抢抓机遇加快发展、强化功能担当使命、携手共进合作共赢，努力打造一批省地合作范例，更好助力宁波“争一流、创样板、谱新篇”。

全国首个港航物流数据交易中心上线

本报讯（记者殷聪 范洪）宁波航空所港航物流领域数据流通平台（交易中心）7日正式上线。

作为全国首个港航物流数据交易中心，该平台目前已集聚包括集装箱船期、运价、运力、箱柜等国际集装箱航运数据，以及国际进出口商品贸易、大宗商品货物价格等货品物流数据和多个港航物流领域知名商数开发的数据产品。具体涵盖国际贸易、散货航运、港航信用、大宗商品、国际集装箱航运、船舶、港口等八大类，130余个特色产品。

按照计划，该平台将在“航运大数据中心”的基础上，依托浙江海港集团在港航物流领域的资源优势和行业影响力，为制造业企业及港航物流企业提供服务。

平台上线后，会更快将宁波的优质数据产品推向全国，在扩大宁

波数据产品影响力的同时，探索数据要素市场化的新路径。

“这是宁波创新采用数据流通平台（交易中心）模式后，在港航物流细分市场的先行先试。”市数据局相关负责人说，近年来，宁波紧抓数据供得出、流得动、用得好这一关键目标，不断贴近行业实际需求，以在线数据处理与交易对接为主要手段，数据流通平台（交易中心）建设加速推进。

在完成港航物流细分市场的先行先试后，我市还将利用产业特色优势，搭建纺织服装数据流通平台、金融保险数据流通平台等，按照国家“数据要素×”三年行动计划任务目标要求，聚焦13个重点行业领域，通过实施六大行动，全面提升数据产品供给和数据流通交易水平保障水平，促进数据高水平应用，发挥数据要素乘数效应。

诺奖得主古尔纳感受海丝文化



昨日下午，坦桑尼亚裔英国作家、2021年诺贝尔文学奖得主阿卜杜勒拉扎克·古尔纳及夫人抵达宁波，当天参观了庆安会馆，感受海丝文化、非遗文化。图为古尔纳（右）及夫人饶有兴致地驻足竹编、彩灯扎制等非遗技艺展示区。（黄银凤 唐平 摄）



守护绿色“活化石”

古树名木是记录自然生态变迁的“活化石”，是承载民族历史记忆的绿色“国宝”。近日，一支专业古树养护队伍再次来到四明山深处的海曙区章水镇茅麓古树公园，开展每月一次的巡查养护工作。据了解，在茅麓古树公园，树龄600年以上的古树有52棵。（徐能 张昊桦 毛舜逸 摄）